

“小数报杯”竞赛元旦卷土重来?

江苏省教育厅紧急叫停;如有违规竞赛活动,请拨打 025-83335611 举报

“我们家小孩子的学校通知,元月3日上午要考试,说是考“小数报”——不是被禁止了吗?为什么又要考?还放在元旦假期里考?”昨天,记者陆续接到几位小学生家长的电话。家长们反映:这个元旦假期孩子们都要参加第四届“小数报杯”数学文化传播活动与创新思维能力竞赛第一轮活动,每个学生向学校交了20元钱,还进行了培训。

一位家长说,明明教育主管部门前几年已经不让搞学科竞赛了,怎么现在又卷土重来了?一位对学科竞赛特别反感的家长说,以前自己亲戚家的孩子就因为学科竞赛里没比过人家,一直没有信心,现在又轮到自己的孩子了,真让人担心!

实习生 平原
快报记者 洪丰

调查:

确为“小数报杯”比赛

事实究竟如何?昨天下午,记者辗转取得了一份发往南京市各小学的参赛通知。

通知中的内容显示:第四届“小数报杯”数学文化传播活动与创新思维能力竞赛是经教育主管部门同意,面向《小学生数学报》读者的活动。有关教育主管部门的态度非常明确:这是一项科普教育活动,是为《小学生数学报》读者提供的一项公益性的服务,不是社会上所认为的奥数竞赛,组织好这样的活动可以促进课程改革和素质教育的推进。第一轮活动时间为2007年元

月3日上午9:00-11:00;第二轮活动时间为2007年3月30日上午9:00-11:00。

这份通知上还明确写上了“报名须知”,要求向每生收取活动费用20元。

记者随后与承办该比赛的江苏现代教育培训中心取得联系,该中心工作人员告诉记者,这项活动跟以前曾举办过三届的“小数报杯”是一回事,这是第四届。

记者还了解到,这项比赛在江苏各地进行,并不局限于南京市,主要由教学研究部门和学校组织集体进行。

反应:

家长有的赞同有的反对

“不考不行啊,我们家小孩要上名牌中学,万一摇不上,这个证书最保险了!”一位这两天正在四处找名师为孩子辅导的六年级学生家长无奈地告诉记者,她也不想让孩子搞竞赛,可不搞竞赛小孩就上不了名校。这位家长表示,这个证书以前就很管用,只要拿了一等奖,什么名校都随便挑了。现在又恢复了考试,孩子等于又多了一次上名校的机会。她表示,她不仅要让孩子参加这个竞赛,还要参加各类能够被名牌中学相中的竞赛。“违规不违规我管不了了,只要中学认可就行!”

记者了解到,和这位家长持相同心态的人还真不少。难怪一些培训机构自办的学科竞赛红红火火,虽然违规了,但“含金量”照样高。

不过,也有家长表示反对。一位家长说,第一轮考试前就已经让小孩看报纸做题了,老师还让小孩参加辅导,说是通过了第一轮,还要再参加第二轮,然后才决出奖次。这位家长表示,第一回就收了20块,下面集训估计也不会少收钱,真不知道这些钱收到哪里去了!

数学名师:

小学生没必要学奥数

奥林匹克数学竞赛一般是在中学阶段进行,但现在小学生也都“流行”学奥数了。而这次的“小数报杯”比赛之所以如此受欢迎,就是因为它也被视为传统的奥数范畴。能学得好奥数的小学生通常被认为头脑聪明有潜质,在小升初“只能直升,不能考试”的现状下,有一纸“权威”证书在手,正好能为没有依据选才的名牌中学校长们提供“参考”——这也成了家长、学生追捧奥数比赛的根本原因。

90%的孩子学不会

“思维上有难度的、要求比较高、比较系统的,超出小学数学大纲部分的数学题可称之为奥数。”昨天,南京一位名校数学名师给出了这样的定义。他表示,这次“小数报杯”比赛从之前给出的练习题就可以看出,其解题方法与奥数教材、读本相似。

“小学生没必要学奥数。”一位小学老师表示,其实一个班真正能把奥数学出来的学生也不过四五个,这还是指在一流学校,其余的学生90%都是在陪读。奥数甚至可以说是“成就几个人,害死一大片”!

小学想抵制却无力

此次“小数报杯”比赛

虽然受到一些学校的追捧,但也受到了部分校长的抵制。南京某名校云集的区内,几所最好的小学的校长全都拒绝了这项比赛。

“不参加,会不会耽误了孩子的前途?”一位学校不参加此次比赛的学生家长想自己报名,却报名无门,她非常着急地表示,自己的孩子成绩很好,要参加肯定能考好。可现在名校不参加,一些非名校的孩子倒是考到了好名次,被好学校录取了,这是一种不公平。

一位学校老师说,自己所在的学校比较“老实守规矩”,可到了最后有可能落不到好,对家长无法交代。

非法竞赛不止一个

记者从有关渠道了解到,其实“小数报杯”的前三届比赛都是合法的,后来江苏省教育厅发文,所列的合法竞赛里没有它,就停办了好几年,这一次是卷土重来。

而在“小数报杯”停办的这几年,更多的民间竞赛冒了出来,基本都是些知名培训机构搞的,有的遍布江苏,广泛受到名校的认可。

有关名师表示,希望教育主管部门能够一查到底,不要让非法竞赛再来加重小学生的学业负担。

江苏省教育厅:

紧急叫停“小数报杯”

昨天下午,江苏省教育厅负责审批各类竞赛的部门向江苏省内各市教育局发出紧急通知。紧急叫停“小数报杯”比赛。

紧急通知中指出,近日,相关部门收到来函来电,举报有关单位将在2007年1月举办全省小学有关学科竞赛活动。为此江苏省教育厅相关部门对2007年全省中小学竞赛活动有关情况函告各市教育局。

一、2007年全省中小学生学习竞赛活动项目目前正在审核之中,待审核后,将由教育厅正式行文公布。

二、为减轻中小学生学习过重课业负担,将严格执行《江苏省教育厅关于切实减轻中小学生学习过重课业负担的通知》(苏教基[2005]23号)等文件精神,继续严格控制义务教育阶段竞赛活动,坚持不得面向小学生的学科类竞赛活动。

三、有关部门没有同意任何部门和单位举办任何形式的面向小学生的学科竞赛活动。

四、请各级教育部门加强对本地中小学竞赛活动的管理,各地各中小学不得组织中小学生学习参加未经批准的各类竞赛活动。如有违规竞赛活动,请及时反映。电话:025-83335611。

记者昨天下午与南京市教育局取得联系,初教处有关人士表示,小学阶段绝对不允许搞学科竞赛。

湖南路商场 祝广大消费者新年愉快!

新年钜献 服饰鞋类众多品牌激情加盟

5折惠民 (详见各柜明示)

逛街比价格 半价更实惠

活动时间:12月31日-元月3日

喜迎新年2007开局大酬宾

送券低起点 高额力度

实惠看的见 摸的着

购穿着类商品 满200元送200元礼金券

满400元送400元礼金券

满800元送800元礼金券

多买多送!

金盛集团南京华联商厦 活动时间:2007年元月1-3日